

БЫВШИЕ РУКОВОДИТЕЛИ РАЙОНА

80 лет назад – 5 сентября 1927 года Президиум ВЦИК утвердил образование Ибресинского района. Ибресинцы в конце ноября в торжественной обстановке отметят замечательный юбилей своей малой Родины.

Проходят годы. Постепенно многое забывается. Но каждый житель района должен знать и помнить историю своего края. Наша ибресинская земля богата историческим прошлым, знаменитыми и

ПОЖЕДАНОВ Александр Иванович

ОКТЯБРЬ 1927 – НОЯБРЬ 1928

Родился 15 ноября 1897 года в д. Сюрбеево Токаево Кошелевской волости Цивильского уезда Казанской губернии (ныне Комсомольского района Чувашской Республики) в семье крестьян-бедняков.

Окончил Корезинскую церковно-приходскую школу Цивильского уезда Казанской губернии в 1912 году, 10 месячные курсы партработников при ЦК ВКП(б) в г. Москве в 1926 году. Член ВКП(б) с 1919 года.

В 1916-1917 годах служил в царской армии, в 1918 году поступил добровольцем в Красную Армию.

Трудовую деятельность начал в сельском хозяйстве родителей с 16-летнего возраста. С июля 1918 года работал делопроизводителем Кошелевского волостного военного комиссариата Цивильского уезда, с сентября 1919 года – волостным военным комиссаром, с 1920 года одновременно избран председателем Кошелевского волостного исполнкома. В 1922 году назначен заведующим отделом труда Батыревского уезда. С 1923 по 1925 год работал заместителем председателя Батыревского волостного исполнкома. После окончания курсов партийных работников направлен в пос. Ибреси заведующим организационным отделом Батыревского уездного комитета ВКП(б). С проведением районирования в октябре 1927 года избран ответственным секретарем Ибресинского районного комитета ВКП(б). С ноября 1928 года – инструктор Чувашского обкома ВКП(б), с ноября 1929 года – председатель Чувашпотребсоюза, с июня 1931 года – директор Чувашского городского отдела розничной торговли. В 1932-1937 годах работал первым секретарем Козловского райкома ВКП(б), с декабря 1937 года – заведующим промышленно-транспортным отделом Чувашского обкома ВКП(б).

Избирался членом Чувашского обкома ВКП(б), депутатом Верховного Совета Чувашской АССР.

БУГРОВ Николай Давыдович

НОЯБРЬ 1928 – АВГУСТ 1929

Родился 24 января 1901 года в дер. Сехры Советского района (ныне Ядринского района Чувашской Республики) в крестьянской семье.

Окончил Сехронскую церковно-приходскую школу (1909-1912 гг.), Хочашевское двухклассное училище (1912-1914 гг.), Казанские военно-педагогические курсы (1920-1921 гг.), заочно учился в Чувашском пединституте (1927-1928 гг.), институте Красной профессуры (1936-1937 гг.).

Трудовую деятельность начал в 1916 году батраком у кулака, затем работал письмоводителем волостного исполнительного комитета с. Шуматово, заведующим отделом по работе в деревне Ядринского уездного комитета ВЛКСМ, в 1921-1922 годах служил в Красной Армии, в 1922-1924 годах работал учителем-политруком конвойной команды ОГПУ г. Чебоксары, в 1924-1926 годах – заведующим отделом политпросвещения и секретарем Ядринского уездного комитета ВЛКСМ, в 1926-1927 годах – заведующим политпросветом Ядринского уездного отдела народного образования, в 1927-1928 годах – инспектором политпросвета райисполкома и заведующим отделом агитации и пропаганды Чувашского РК ВКП(б). В 1928-1929 годах работал ответственным секретарем Ибресинского РК ВКП(б). Затем работал инструктором Чувашского обкома ВКП(б), заведующим организационным отделом ЦИК Чувашской АССР. В 1933 году направлен уполномоченным народного комиссариата заготовок по Канащскому району, в 1937-1939 годах работал председателем Канащского райисполкома. В 1939-1940 годах – товаровед Чувашской конторы автотракторосбыта г. Канаща, с 1940 года - заместитель председателя предзидиума Чувашдревпромсоюза.

Участник Великой Отечественной войны. С 1946 года работал директором завода «Союзплодотара», с 1956 года – директором Нововыслинского паточного завода. В 1958 году ушел на заслуженный отдых.

Избирался членом Вурнарского, Ибресинского, Канащского райкомов ВКП(б), членом ЦИК Чувашской АССР, членом Канащского райисполкома.

ДАНИЛОВ Михаил Данилович

июль 1929 – март 1930

Родился в 1901 году в крестьянской семье, чуваши, образование среднее. Член ВКП(б) с 1920 года. Служил в Красной Армии с 1919 по 1925 год на политических должностях. С 1925 по 1927 год работал заведующим отделом учета и распределения Казанского краевого комитета ВКП(б), затем заведующим информационно-статистическим отделом Чувашского обкома ВКП(б). В 1929-1930 годах работал ответственным секретарем Ибресинского райкома ВКП(б).

ОСИПОВ Емельян Осипович

апрель 1930 – ноябрь 1930

Родился в августе 1892 года в д. Коган Ишлейского района Чувашской АССР в бедной крестьянской семье. Член ВКП(б) с 1925 года. Образование среднее, политическое. Окончил Татарский Коммунистический университет в 1930 году. Учитель, партийный работник. Член ВКП(б) с 1925 года.

С 1914 года служил в царской армии, с 1915 года находился в плену в Германии, работал на сахарном заводе

талантливыми людьми, обычаями и традициями.

С сегодняшнего номера начинаем публикацию материалов о бывших руководителях района, на плечи которых лежал груз ответственности за все дела. Вначале предлагаем читателю биографии секретарей райкома партии, подготовленных для печати из архивных документов управляющим делами Э. С. НИКОЛАЕВЫМ и гл. специалистом по архивным делам В. П. ЛАСТОЧКИНОЙ.

Асакасинского потребительского общества.

В 1927 году избран заместителем секретаря Ядринского райкома ВКП(б), после районирования - членом Президиума райисполкома. В 1933 году назначен заведующим учебно-методическим сектором Чувашского государственного педагогического института, в том же году избран ответственным секретарем Ибресинского райкома ВКП(б). Затем переведен заместителем секретаря Канащского райкома ВКП(б), в 1935 году избран ответственным секретарем Янтиковского райкома ВКП(б). С 1937 года переведен в Козловский район заведующим земельным отделом, с 1938 года работал диспетчером Козловского комбината, затем заместителем председателя Козловского рабкоопа, с 1939 года – заместителем председателя Козловского райкома ВКП(б), с 1940 года директором Козловской средней школы.

МАЙРИН

Ефрем Яковлевич

ЯНВАРЬ 1934 – ФЕВРАЛЬ 1935

Родился в 1899 году в дер. Старое Котяково Батыревской волости Буйнского уезда (ныне Батыревского района Чувашской Республики) в семье крестьянина-бедняка, чуваши. Окончил Татарский Коммунистический Университет в 1930 году. Член ВКП(б) с 1920 года.

Трудовую деятельность начал пастухом в 1911 году. С 1914 года работал сторожем, а затем писарем Батыревского волостного Совета. С 1919 года служил красноармейцем, политруком 2-го Симбирского стрелкового полка, участвовал в подавлении чехо-словацкого мятежа. Ввиду болезни в 1921 году демобилизован и направлен председателем Ибресинского уездного профсоюзного бюро. В 1922 году вновь мобилизован в Красную Армию. В 1923 году после демобилизации назначен заведующим общим отделом уездного комитета ВКП(б), также работал председателем Ибресинской страховой кассы. В 1925 году избран секретарем волостного комитета ВКП(б). После окончания Таткомвуза с 1930 года работал ответственным секретарем Цивильского, Канащского, Ибресинского, Траковского райкомов ВКП(б).

Избирался членом Чувашского обкома ВКП(б). Постановлением Чувашского обкома ВКП(б) и Правительства премирован неоднократно, награжден двумя грамотами, занесен в Красную книгу Чувашского Правительства.

ХРАБРОВ

Борис Антипович

ФЕВРАЛЬ 1935 – ДЕКАБРЬ 1935

Родился в 1901 году в городе Марининский Посад в крестьянской семье, чуваши. Член ВКП(б) с 1923 года. Служил в Красной Армии с 1921 по 1924 год. Окончил лесной факультет Казанского института сельского хозяйства и лесоводства.

В 1924-1925 гг. работал делопроизводителем пожарного отдела управления коммунального хозяйства г. Казани, в 1926-1927 гг. – культурным надзирателем учебно-опытного лесничества, с 1928 года – директором Марпосадского лесотехнического техникума. С февраля по декабрь 1935 года работал ответственным секретарем Ибресинского райкома ВКП(б).

Избирался членом партколлегии Казанского сельскохозяйственного института, членом Марпосадского райкома ВКП(б), членом Чувашской областной контрольной комиссии ВКП(б).

ГРИГОРЬЕВ

Василий Тихонович

ЯНВАРЬ 1936 – ИЮНЬ 1937

Родился 20 марта 1904 года в дер. Сормово Красночетайского района Чувашской АССР в семье крестьянина-середняка, чуваши. Окончил Чувашскую совпартшколу II ступени в 1928 году и курсы марксизма-ленинизма в 1935 году в г. Горький. Член ВКП(б) с 1927 года.

Трудовую деятельность начал в 1920 году секретарем Сормовского сельского Совета Красночетайской волости. После окончания совпартшколы I ступени работал ответственным секретарем Красночетайского волостного комитета ВЛКСМ. После окончания совпартшколы II ступени в 1928 году избран заведующим земельно-коммунальным отделом Красночетайского райисполкома. В 1929 году призван в Красную Армию, после демобилизации работал председателем сельхозартели им. Петрова д. Сормово. В 1931 году избран заместителем секретаря Красночетайского райкома ВКП(б). С 1933 года работал ответственным секретарем, затем заместителем секретаря Большешатыревского райкома ВКП(б). В 1934 году переведен заместителем секретаря Аликовского райкома ВКП(б). В 1936-1937 гг. работал ответственным секретарем Ибресинского райкома ВКП(б).

МИХАИЛОВ

Осип Михайлович

ФЕВРАЛЬ 1938 – АПРЕЛЬ 1940

Родился 10 января 1907 года в дер. Тоскинеево Марпосадского района Чувашской АССР в семье крестьянина-бедняка, чуваши. Окончил сельскохозяйственный рабочий факультет в г. Чебоксары в 1935 году, обучался на II курсе Чувашского государственного педагогического института в 1938 году. Член ВКП(б) с 1932 года.

Трудовую деятельность начал в 1924 году сапожником по найму в д. Моштуши Чебоксарского района. С 1929 года работал электромонтером коммунального треста Чебоксарского городского Совета, в 1933 году избран ответственным секретарем Чебоксарского горкома ВЛКСМ. В 1935-1936 гг. работал помощником начальника школы механизации сельского хозяйства по комсомолу в г. Канащ. В 1938 году избран первым секретарем Ибресинского райкома ВКП(б), в 1940 году – секретарем парткома Чувашского ПК КА.

В 1941-1942 годах прошел курсы пропагандистов при высшем военном педагогическом институте рабоче-крестьянской Красной Армии РККА. Ташкент. В 1942-1946 гг. находился на политической работе в Красной Армии, участвовал в боях в составе Западного и 1-го Прибалтийского фронтов. После демобилизации с 1946 года работал начальником секции химиков базы №2 станции Сетунь Кунцевского района Московской области. В 1947 году избран заместителем председателя, начальником оргинструкторского отдела Центрального Совета Осоавиахим Чувашской АССР, в 1949 году – председателем Чувашского республиканского комитета ДОСАРМ.

Награжден орденом Отечественной войны I степени в 1944 году, орденом Отечественной войны II степени в 1945 году, медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» в 1945 году. *(Продолжение следует).*

«АЙБЕВУДЦЫ», ВПЕРЕД!

Республиканский фестиваль подростковых трудовых бригад, который собрал более двух десятков команд со всей Чувашии стал незабываемым событием для ребят из сельских поселений Айбечи и Вудоялы. Они славно поработали в дни летних каникул. С июня по сентябрь месяцы в трудовой бригаде побывали 52 подростка с 14 до 18 лет. Они трудились на таких участках, где остальные не очень-то желали. Патриотически настроенные айбечинцы и вудояльцы создали команду «Айбевуд». Они захотели увидеть свое поселение чистым, красивым, потому и закипела работа по благоустройству улиц и переулков, спортивных площадок и мест для отдыха. Провели операцию «Родник», за что услышали сердечную благодарность от односельчан. Ведь чистые родники, колодцы – это так здорово!

Запомнилась операция «Память». Детвора в дни проведения этого мероприятия помогала взрослым навести порядок на кладбище. Они убирали высохшие ветви деревьев и срубленные сухие кустарники и деревца. Навели порядок на могилах, которые давно никто не посещал.

Не только трудом обеспечивались подростки. Они находили время и на игру, и на веселье, одним словом, сами организовывали свой досуг. Своим трудолюбием, старанием зажигали других Федорова Алена и Журавлев Александра.

И вот лучшие из лучших стали участниками республиканского фестиваля. 10 членов трудовой бригады вместе с руководителем, специалистом по делам молодежи сельского поселения Тарасовой Н. выехали защищать честь района. Задания были сложные, проводились различные конкурсы, соревнования. Пригодился и кругозор, необходима была и выносливость.

«Айбевудцы» хоть и очень старались, но все же думали, что о большой победе на фестивале можно только мечтать. Когда начали перечислять победителей и награждать их, они услышали: «Команда «Айбевуд» заняла 1 место в республике!»

Радости не было конца. Они ликовали.

Подростковая трудовая бригада продолжает свою деятельность, ведь готовимся встречать гостей республиканского Академии в будущем году на своей земле...

Н. ТАРАСОВА,
специалист по делам молодежи Айбечского
сельского поселения.

ЗАБЫТАЯ

Он ехал и сегодня даже не замечал ее, хотя всегда брал с собой в дорогу. Как бы она ни старалась, ноль внимания. Тогда решила горемычная занять другую позицию. Она оказалась совсем с ним рядом и давай его соблазнять: то приближается к нему, то отталкивается. Опять то же самое. А машина едет и едет.

Вдруг так качнуло, что она совсем вплотную присосла к его ногам. Ее маленькая сверкающая закрашенная головка, не давала ему покоя. Он смотрел на нее жадными глазами, ласкал, трогал за головушку и ... внезапно машина так загудела, что он вспомнил, где находится. «Нельзя, я же за рулем. Ты что, хочешь чтобы я попал в аварию или задержала ГАИ? Ну, потерпи, дорогуша, жизнь моя. Скоро приедем, через овраг и я возьмусь за тебя».

А она и не хотела слушать. Волна движения так ее обласкала, что она совсем обалдела. Лежала прямо перед ним на полу и валялась, переворачиваясь с боку на бок. Сколько можно ждать? Она боялась, что он забудет про нее. Раньше это он делал каждое утро, а сегодня нет. Если он неожиданно бросит ее, то кого же ей заманивать в свои сети завтра, послезавтра, всегда? Лучше уж старый друг, чем два новых. Надо действовать! Она бесконечно смотрела ему в глаза, качала головушкой, мешала и отвлекала. Помнишь, друг мой завсегдаший, как вчера тебе было со мной хорошо. Ты был грустный, усталый и сердитый и даже злой, а потом... кайфовал. Ну возьми меня, видишь, какая я полненькая и желанная. Ведь нет тебе жизни без меня и мне без тебя! Ты же любишь меня больше всех на свете, ведь, правда? Больше жены, детей, да и работы своей. Ну давай же!

Он взял ее одной рукой, другой рулил. Схватил ее бережно за голову и ... Господи! Впереди – овраг. Не зная что делать, он открыл дверцу машины и выкинул ее, она стукнулась, разбилась и пролилась... Он даже не заметил это. «Давай, милая, выручай! – давал он спутнице-машине жизненно важные команды, – Господи, помоги!»

Прокочил! Слава Богу!

А она, разбитая, лежала на дне оврага, сверкая своей смертоносной спиртоголовкой. Это была водка «Забытая». Бледный как смерть, он объявил ей с сегодняшнего дня (а не завтра!) смертельную вражду: «Никогда, больше, никогда, не буду пить...»

Р. ЕВГРАФОВА.



ЭКСКУРСИЯ В МОНАСТЫРЬ

Очень часто в средствах массовой информации стали затрагивать проблемы воспитания детей с отклонениями в развитии. В нашем поселке тоже есть коррекционная школа-интернат, и у работающих там воспитателей особая работа, ведь они ежедневно заменяют им родителей, уделяют глубокое внимание воспитанию этих детей. Вся система работы воспитателя строится таким образом, чтобы каждый воспитанник не просто был со зерцателем, а наоборот, активным участником конкретного мероприятия.

В 6 классе работают педагоги Селиванова Л. В. (классная руководительница), воспитатели Брусянина Е. Ю. и Королева Т. Н. Они стараются разнообразить жизнь этих детей. Организовывают для них поездки по нашей республике. По окончанию прошлого учебного года дети этого класса съездили в с. Шоршелы, в знаменитый на весь мир музей космонавтики.

Этой поездкой были поощрены учащиеся, которые активно участвуют в художественной самодеятельности школы, а также дети, оставшиеся без попечения родителей.

В сентябре весь класс под руководством педагогов съездил в г. Алатырь, в Свято-Троицкий мужской монастырь, который был основан царем Иоанном IV в 1552 году во время похода на Казань. В 30-е годы XX века жизнь монастыря была прервана советской властью, и только через 60 лет, в 1995 году, этот монастырь стал возрождаться. Дети посетили все имеющиеся на территории храмы. А экс-

сохраняется и имеет определенное развитие этнокультура у русских тех районов, где центрами являются города и население которых исторически состояло из русских (гг. Козловка, Цивильск, Ядрин, Мариинский Посад). В таких районах деятельность культурных и образовательных учреждений имеет двуязычный характер, а коллективы специалистов и работников состоят из русских и чувашей. Сравнительно несколько пассивная атмосфера характерна для этнокультурной жизни русских тех районов, центрами которых являются поселки городского типа (Вурнары, Ибреси).

Безусловно, в республике имеются самые широкие возможности для полноценной этнокультурной деятельности в сфере сохранения и развития национальных начал местного русского населения. Эти возможности особенно качественно и эффективно обеспечиваются в крупных городах республики – Чебоксарах, Новочебоксарске, Канаше, Шумерле и Алатыре. Здесь создана соответствующая культурная, образовательная и информационно-коммуникационная структура, накоплен кадровый ресурс и сформировалась необходимая политическая и общественная атмосфера для реализации различных идей и проектов. Этнокультурная составляющая социальной жизни русского населения всей Чувашии поддерживается, по существу, соответствующим потенциалом указанных городов.

Особо важную роль в сохранении и развитии этнокультуры русского населения всей республики играет ее столица – Чебоксары, где проживает 42,5% всего русского населения Чувашии. Значительный удельный вес русского населения в Чебоксарах (34,6%) играет огромную роль в активизации национального компонента социально-культурной жизни русских. Тем более, что здесь сконцентрирована вся русская творческая интеллигенция республики.

Русское население районов, на территории которых располагаются крупные города (т. е. Чебоксарский, Шумерлинский, Канашский), в этнокультурном плане интегрировано в городскую промышленную культуру. Объясняется это тем, что на протяжении десятков лет оно ориентировалось на работу на городских предприятиях и учреждениях.

Красота и внутренний вид этих храмов покорил сердца детей и педагогов, об этом не расскажешь, это надо увидеть. Монастырь этот известен на всю Россию, и во время нашей экскурсии мы увидели множество людей, приехавших сюда из разных уголков страны. Эта экскурсия надолго запомнится детям.

Они стали добре, в глазах появилось тепло, ощущалась забота о близких. Ребята под руководством учителя музыки Степанова Г. Г. решили подготовить концерт ко Дню пожилых людей. Свой концерт они показали и бывшим работникам школы-интерната, которые пришли в гости 1 октября.

С этим же концертом шестиклассники выступили в доме ветеранов г. Ибреси. Бабушки и дедушки очень обрадовались визиту детей, со слезами на глазах слушали песни в детском исполнении. Когда пожилые люди узнали, что среди этих детей есть сироты, они обняли их и прижалась к себе, ведь они лучше чем кто-либо понимают, что значит быть одиноким... Добрые ветераны угостили всех чаем и шоколадом. Дети пообещали, что они придут еще, и не просто, а с концертом на Новый год.

НА СНИМКЕ: воспитанники школы-интерната в Свято-Троицком мужском монастыре.

